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ВСТУП 

Формування мовленнєвої компетентності є одним із пріоритетних 

завдань всебічного гармонійного розвитку дитини [40]. На сьогоднішній день 

кількість дітей з мовленнєвими порушеннями збільшилася порівняно з 

попереднім десятиліттям і має тенденцію до подальшого зростання. 

Порушення звуковимови спостерігається у 17–42% дітей дошкільного віку, 

причому існує стійка тенденція до збільшення цього показника. М. Ханеман, 

професор Майнського університету, наголошує, що за останні п’ять років 

кількість дітей з загальним недорозвиненням мови (ЗНМ) зросла більше, ніж 

на 20% [51]. Психолого-медико-педагогічні дослідження доводять, що серед 

дошкільників щороку зростає кількість мовленнєвих порушень. Майже 

кожна третя дитина має мовленнєві порушення.  

Важливим завданням навчання і виховання дітей є їх мовленнєвий 

розвиток. Рідна мова є основою пізнання оточуючого світу, розвитку 

здібностей спілкування. Рівень розвитку мовлення впливає на подальші 

успіхи дитини при навчанні у школі, її соціальну адаптацію. Тому одним із 

провідних напрямів мовленнєвого розвитку дітей є своєчасно організована 

робота щодо виховання звукової культури мовлення та розвитку 

фонематичного слуху, фонематичного сприймання, звуко-буквеного аналізу 

слова, що стане основою подальшого успішного навчання читання та письма 

дітей у процесі шкільного навчання. 

Педагоги шукають нові шляхи проведення ефективного та 

повноцінного корекційно-розвивального процесу з допомогою застосування 

педагогічних засобів, які можуть зацікавити дітей, викликати бажання 

дізнаватися щось нове. Зараз активно розробляються та впроваджуються у 

практику інноваційні технології навчання, що ґрунтуються на основі різних 

видів мистецтва (музика, театр, живопис, слово та ін.).  

Допомогти подолати порушення мовлення здатен не лише логопед, але 

і музичний педагог. Звичайно, йому потрібно мати допомогу логопеда щодо 

особливостей проведення корекційної роботи. Разом з тим, музичний педагог 
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має такий потужний інструмент як музику, що здатна допомогти подолати 

порушення мовлення у дітей.  

Для розвитку мовлення дітей ефективно застосовувати адаптовані до 

дітей молодшого шкільного віку музичні засоби. Музичні засоби у поєднанні 

з мовленнєвими іграми та вправами включають значний потенціал і якісно 

змінюють процес розвитку мовлення. широкий спектр музичних засобів 

допомагає педагогу перетворити корекційну роботу з дітьми на цікаву, 

творчу та живу подію. 

Музика є одним із засобів формування навички звуко-буквеного 

аналізу слова. Музика є ефективний засіб корекційного та розвивального 

процесу, що викликає у дітей позитивні емоції, бажання діяти, засіб корекції 

мовленнєвих порушень, та, зокрема, порушень фонетико-фонематичних 

процесів. Взаємозалежність музичної та мовленнєвої діяльності сприяє 

мовленнєвому розвитку дітей, адже мова та музика базуються на звукових 

сигналах, які є основою комунікації. 

Аналіз досліджень і публікацій з теми. Проблему розвитку мовлення 

дітей засобами музичного мистецтва досліджували О.А. Андрійців, 

Ю.В. Бекетова, Х.Б. Богрова, О.В. Боряк, Н.В. Бондаренко, І.В. Волженцева, 

А.В. Зайчикова, О.І. Золотарьова, В.В. Колодяжна, Л. Ю. Ліхіцька, 

С.О. Садовенко, Л. Л. Стахова, С. В. Цимбал-Слатвінська, Л.В. Чеснокова та 

ін. Разом з тим, ця проблема вивчена ще не достатньо, що стало темою 

нашого дослідження – «Формування навички звуко-буквенного аналізу 

слова з використанням музичних засобів».    

Мета дослідження – вивчити особливостей засвоєння звуко-складової 

структури слова засобами музики. 

Завдання дослідження: 

1. Зробити теоретичний аналіз літературних джерел щодо 

особливостей засвоєння дітьми молодшого шкільного віку звуко-складової 

структури слова 
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2. Описати методику вивчення особливостей засвоєння дітьми 

звуко-складової структури слова та оволодіння звуко-буквеним аналізом 

3. Обґрунтувати методичні рекомендації з розвитку звуко-

буквеного аналізу у молодших школярів на заняттях з музики та за участі 

вчителя музики. 

Об'єкт дослідження – звуко-складовий аналіз слів дітьми молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості засвоєння звуко-складової 

структури слів дітьми молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

використали такі методи: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення і систематизація теоретичних даних з проблеми формування 

навички звуко-буквеного аналізу слова засобами музики; емпіричні: 8 

завдань  для вивчення звуко-буквеного аналізу.  

Експериментальна база дослідження. Вільховецький ліцей, 

Вільховецької сільської ради, Тячівського району, Закарпатської області.   

Теоретичне значення роботи. Результати теоретичного аналізу 

проблеми засвоєння звуко-складової структури слова засобами музики 

можуть бути використані для подальших наукових досліджень та написання 

статей означеної проблематики.    

Практичне значення роботи. Матеріали експериментального 

дослідження та запропоновані методичні рекомендації можуть бути 

використані вчителями-логопедами, педагогами у практичній діяльності для 

формування у дітей навички звуко-буквеного аналізу, як основи засвоєння 

звуко-складової структури слова. слова засобами музики.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

висвітлено у Науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2022 році. Опубліковано 1 наукову статтю. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел із 77 найменувань. Загальний обсяг 
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роботи складає 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми формування навичок 

звуко-буквеного аналізу слова засобами музики дало змогу узагальнити такі 

результати дослідження:     

1. Звуко-буквений аналіз слова є важливим засобом оволодіння 

учнями фонетикою, орфоепією і орфографією та розвитку їх інтелекту. 

Звуко-буквений аналіз є найбільш ефективним прийомом навчання грамоти, 

що сприяє розумінню послідовності звуків у слові, встановленню правильних 

взаємозв’язків між звуками та буквами. Основне завдання звуко-буквеного 

аналізу – сформувати в учнів уміння правильно, без пропусків, називати 

звуки у словах, сприйнятих на слух, що позначаються у мові буквеними 

знаками.  

Звуко-буквений аналіз слова відбувається у такій послідовності: 

вимовити слово по складах, скласти звукову модель слова; назвати у слові 

кількість складів, визначити наголошений склад; вимовити послідовно звуки, 

з яких складається слово; назвати голосні і приголосні, приголосні м’які і 

тверді, дзвінкі та глухі; записати слово, називаючи букви, якими 

позначаються звуки у слові, вказуючи на особливість вживання букв.  

Формування звукового аналізу відбувається за такими стадіями: 

інтонаційне виділення послідовності звуків та загальний звуковий аналіз 

слова з опорою на картинку, фішки і схему; диференціація голосних і 

приголосних звуків, постановка наголосу у слові; диференціація приголосних 

звуків за твердістю – м’якістю (за дзвінкістю – глухістю) і знаходження 

основних фонематичних зв’язків у слові; переведення звукового аналізу без 

опори на наочність – графічну схему, потім – відмовитися від фішок. Повний 

звуковий аналіз здійснюється внутрішньо у мисленні. 

Методика навчання звукового аналізу слова передбачає: ознайомлення 

з поняттям «звук», голосними та приголосними звуками; визначення місця 

звука у слові: на початку, у середині чи у кінці; формування вміння називати 

ізольований звук та виділяти у слові перший, останній звуки; ознайомлення 
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зі схемою звукового складу слова – початком звукового аналізу; формування 

дій звукового аналізу; аналіз слова з чотирьох звуків; виділення 

наголошеного звуку; поступове збільшення кількості звуків для аналізу у 

словах.  

2. Музика є ефективним корекційним засобом, що спрямований на 

мовленнєвий розвиток дитини. Музичні засоби розв’язують такі корекційні 

завдання у логопедії: корекція просодичних компонентів мовлення; розвиток 

артикуляційної моторики; розвиток мовленнєвого дихання; нормалізація 

темпу і ритму мовлення; розвиток дрібної та загальної моторики; корекція 

психічних процесів і розвиток емоційності; формування та вдосконалення 

фонетико-фонематичних процесів; розвиток комунікативних навичок. 

Розробка програм з розвитку мовлення базується на таких засобах музики: 

слухання музики, спів, музично-ритмічні рухи, гра на музичних 

інструментах, музично-ритмічні вправи, музичні ігри. Для формування 

навичок звуко-буквеного аналізу використовують спів по складах, що 

поступово змінюють один одного. 

3. Логоритміка – рухливі ігри та фізичні вправи у поєднанні з 

мовленням, що сприяють вдосконаленню загальної та артикуляційної 

моторики. Завдання логоритміки: збагачення словникового запасу; 

підвищення мовленнєвої активності у дитини; розвиток комунікативних 

навичок; розвиток голосу, інтонування, артикуляції та дихання; координація 

між музикою, словом і рухом; регуляція м’язового тонусу; корекція рухової 

активності та орієнтація у просторі; розвиток міміки і моторики; вміння 

виразно передавати образи. Логоритмічні заняття – це методика, що 

спирається на зв’язок слова, руху та музики і складається з мовленнєвих, 

пальчикових, музично-рухових та комунікативних ігор.  

4. Завданнями експериментального дослідження навичок звуко-

буквеного аналізу слова у молодших школярів віком 6-7 років засобами 

музики є: проведення експериментального дослідження особливостей 

розвитку навички звуко-буквеного аналізу слова у молодших школярів з 
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нормотиповим розвитком та порушеннями мовлення; складання програми 

формування навички звуко-буквеного аналізу слова із застосуванням 

музичних засобів у молодших школярів. 

Під час експериментального вивчення особливостей звуко-буквеного 

аналізу слова у молодших школярів досліджувалися такі уміння.: уміння 

диференціювати відповідні звуки із серії звуків та слова у зовнішньому та 

внутрішньому плані; уміння звуко-буквеного аналізу слова у дітей; уміння 

виділяти перший та останній звук та букву  у слові; уміння визначати 

кількість звуків та букв у слові; уміння визначати послідовність звуків та 

букв у слові; уміння складати звукову схему слова; уміння підбирати до 

заданої схеми відповідне слово.    

За результатами експериментального дослідження, у молодших 

школярів віком 6-7 років з порушеннями мовлення низький рівень розвитку 

умінь підбирати слова за звуковою схемою слова та виділяти останній звук та 

останню букву слова у зовнішньому та, особливо, у внутрішньому планах. 

Разом з тим, у молодших школярів з нормотиповим розвитком присутній 

високий рівень розвитку умінь визначати кількість звуків та букв у слові, їх 

відповідність та послідовність;  

високий рівень фонематичного сприймання притаманний обом групам 

дітей, однак звуковий аналіз у зовнішньому плані недостатньо сформований 

у дітей з порушеннями мовлення.  

Діагностика особливостей звуко-буквеного аналізу слова у дітей 

відбувається з допомогою виконання різних завдань: виділення відповідних 

звуків із серії звуків та слова у зовнішньому та внутрішньому плані; вивчення 

навички звуко-буквеного аналізу слова у дітей, їх уміння виділяти перший та 

останній звук та букву  у слові; визначення кількості звуків та букв у слові, їх 

послідовності; уміння складати звукову схему слова та підбирати до заданої 

схеми відповідне слово.    

За  результатами експериментального дослідження, третина учнів з 

порушеннями мовлення мають високий рівень фонематичного сприймання та 
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звукового аналізу у зовнішньому плані. Лише четверта частина респондентів 

мають високий рівень розвитку звуко-буквеного аналізу у внутрішньому 

плані. У п’ятої частини респондентів високий рівень розвитку умінь виділяти 

перший звук та першу букву  у слові слова у зовнішньому та у внутрішньому 

планах. Менше як у п’ятої частини дітей високий рівень розвитку навичок 

звуко-буквеного аналізу слова та уміння виділяти останній звук та останню 

букву  слова у зовнішньому та у внутрішньому планах. Високий рівень  умінь 

визначати кількість звуків та букв у слові, їх відповідність та послідовність, 

властивий для однієї чверті діагностований учнів. Високий рівень умінь 

визначати кількість звуків та букв у слові, їх відповідність та послідовність, 

властивий для третини учнів. Майже сьома частина учнів мають високий 

рівень вираженості навичок підбирати слова відповідно до звукової схеми 

слова.  

5. Ефективним інноваційним засобом формування та розвитку  

звуко-буквеного аналізу у молодших школярів з нормотипоим та порушеним 

мовленнєвим розвитком є музика. Музичними прийомами для розвитку 

мовлення дітей є: прослуховування музичних творів; ритмічні рухи під 

музику; поєднання музики з роботою з розвитку ручного праксису; співання 

чистомовок під музичний супровід. 

Основними напрямами застосування музичних засобів під час 

корекційної роботи над мовленням є: спів, слухання музики, музично-

ритмічні рухи, гра на дитячих музичних інструментах. Матеріал на заняття 

для формування звуко-буквеного аналізу потрібно підібрати так, щоб не було 

неправильно вимовних звуків, а досліджуваний звук зустрічався частіше. 

Важливо для успішного здійснення звуко-буквеного аналізу слова на 

заняттях проводити ігри під музику з розвитку слухової уваги, 

фонематичного сприймання, мовленнєвого слуху, артикуляційної моторики, 

мовленнєвого та фізіологічного дихання, голосу. До традиційних прийомів 

розвитку мовлення належить логоритміка (тісний зв’язок слова, музики і 

руху), у процесі якої активізується словниковий запас, відпрацьовуються 
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поставлені звуки, закріплюється лексичний матеріал, розвивається м’язова 

активність і ритмічні відчуття. Дидактичні ігри і вправи із музичними 

засобами розвивають слухове сприймання, увагу, пам’ять, фонематичний 

слух, силу та висоту голосу, дихання, збільшують ефективність процесу 

формування навички звуко-буквеного аналізу слова у дітей.  

Перспективами подальших досліджень є створення програми розвитку 

мовлення молодших школярів засобами музики та її практична апробація. 
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